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Мета: провести багатофакторний аналіз підготовленості юних спортсменів аеробної гімнастики, визначити 
провідні фактори та обґрунтувати планування тренувального процесу спортсменів даного виду спорту. 

Матеріал і методи: у дослідженні взяли участь 20 спортсменок віком 7-9 років. Методи дослідження: аналіз і 
узагальнення даних науково-методичної літератури, педагогічне спостереження, педагогічне тестування, педаго-
гічний експеримент і методи математичної статистики.

Результати: вивчено сучасний стан тренувального процесу юних спортсменів аеробної гімнастики та дослі-
джено специфіку даного виду спорту. Визначено факторну структуру підготовленості юних спортсменок аеробної 
гімнастики та встановлено 6 основних факторів. Експериментально доведено та математично підтверджено, що в 
перший і найголовніший фактор увійшли показники швидкісно-силової підготовленості та топпінг-тест у поєднанні 
з антропометричними даними. Отримані дані збігаються з даними кореляційного аналізу і свідчать про те, що в 
сучасній аеробній гімнастиці точність виконання рухів повинна поєднуватися з швидкісно-силовою підготовленістю 
та антропометричними даними. 

Висновки: результати факторного аналізу показали, що при навчанні основним технічним елементам в аероб-
ній гімнастиці слід робити акцент не тільки на просторово-часових параметрах виконання, але й на швидкісно-си-
ловому аспекті їх виконання.

Ключові слова: аеробна гімнастика, факторний аналіз, юні спортсмени 7-9 років.

Вступ 
Сучасна аеробна гімнастика вимагає розробки 

методики, яка дозволить оптимізувати навчально-тре-
нувальний процес [3, 6, 14]. Це є досить складним за-
вданням, оскільки обсяг та інтенсивність тренувальних 
навантажень не можуть підвищуватися необмежено [4, 
5, 13]. Ця проблема ускладняється ще й тим, що аероб-
на гімнастика – це складно-координаційний, одночасно 
й атлетичний вид спорту, який вимагає розвитку всіх 
фізичних якостей [2, 3, 11], а також володіння широким 
арсеналом технічних прийомів та елементів складності 
[1, 3, 11]. Тому для гармонійної побудови навчально-
тренувального процесу в аеробній гімнастиці перше 
черговим є необхідність визначення основних напрям-
ків його побудови.

Як вважають провідні фахівці різновидів гімнастики 
[8, 9, 12, 18], для ефективної побудови навчально-тре-
нувального процесу в аеробній гімнастиці слід засто-
совувати широкий спектр показників підготовленості, 
сучасні методи аналізу отриманих даних [2, 11, 15]. На 
основі синтезу широкого арсеналу показників підготов-
леності створення методики тренування, яка найбільше 
відповідає вимогам навчально-тренувального процесу 
в конкретний проміжок часу, стає досить актуальним. Із 
сучасних математичних засобів найбільш доцільним для 

цього є факторний аналіз [10] широкого комплексу по-
казників підготовленості.

Зв’язок дослідження з науковими програмами, пла-
нами, темами, програмами. Дослідження проводилося 
відповідно до ініціативної теми наукового досліджен-
ня кафедри гімнастики, танцювальних видів спорту та 
хореографії ХДАФК: «Теоретико-методологічні осно-
ви розвитку системоутворюючих компонентів фізичної 
культури (спорт, фітнес і рекреація)» на 2020–2025 рр., 
номер державної реєстрації 0120U101215.

Мета роботи – провести багатофакторний аналіз 
підготовленості юних спортсменів аеробної гімнастики, 
визначити провідні фактори та обґрунтувати планування 
тренувального процесу спортсменів даного виду спорту.

Завдання: 
1. Вивчити сучасний стан тренувального процесу 

юних спортсменів аеробної гімнастики. 
2. Визначити факторну структуру підготовленості 

юних спортсменів аеробної гімнастики.

Матеріал і методи дослідження 
Дослідження проводилося на базі Комунального за-

кладу дитячої юнацької спортивної школи № 13 м. Харко-
ва. В експерименті взяли участь 20 спортсменок (7–8 ро-
ків), група початкової підготовки другого року навчання.
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Для вирішення поставленої мети використовува-
лися методи дослідження: аналіз науково-методичної 
літератури та документальних матеріалів; анкетне опи-
тування; педагогічне спостереження (зокрема шляхом 
відеозапису, аналізу та оцінки результатів для розуміння 
характеристики змагальної діяльності й індивідуальної 
спортивної майстерності та тренувальних навантажень 
спортсменів в аеробній гімнастиці); педагогічне тесту-
вання (для коригування тактики і стратегії тренувань); 
педагогічний експеримент; експертне оцінювання (для 
виявлення і прогнозування ступеня ефективності отри-
маних результатів дослідження); педагогічне тестуван-
ня і медико-біологічні обстеження для визначення рівня 
фізичної та функціональної підготовленості; методи ма-
тематичної статистики (кореляційний та факторний ана-
лізи) з використанням ліцензованих пакетів статистич-
них комп’ютерних програм „SPSS” і „XLSTT” (надбудова 
до Excel) для узагальнення результатів та формування 
об’єктивних висновків.

Матеріалом для аналізу результатів дослідження 
були показники розширеного комплексного тестуван-
ня юних спортсменів аеробної гімнастики. Вибір тестів 
для отримання інформації про рівень оцінки спеціаль-
ної фізичної та технічної підготовленості здійснювався 
на основі аналізу домінуючого рухового режиму зма-
гальних вправ і специфіки аеробної гімнастики, вікових 
особливостей спортсменів і вимог сучасних правил 
змагань, а також даних раніше проведених досліджень 
в складно-координаційних видах спорту (спортивній та 
художній гімнастиці, спортивній акробатиці, фігурному 
катанні, черліденгу та ін.) [8, 9, 13, 18]. З огляду на це, 
для оцінки рівня спеціальної фізичної підготовленості 
юних спортсменів розроблено та використано комп-
лекс контрольних вправ, які обґрунтовано авторами та 
які відповідають вимогам теорії стандартизації тестів та 
спортивної метрології [4, 5, 7]. Крім того, в якості мор-
фо-функціонального стану організму спортсменів ви-
значався фізичний розвиток: 1) вік (років); 2) зріст (см); 
3) вага (кг); 4) ЧСС (уд.·хв); 5) ЖЄЛ (мл). Результати були 
проаналізовано та узагальнено завдяки методам мате-
матичної статистики [10].

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК 

35 
 

Для одержання однозначних рішень вироблялося ортогональне обертання 

за методом «варимакс».  

 
Рис.1. Діаграма власних значень факторів 
 

Як видно з даної діаграми, кількість головних факторів дорівнює шести.  

На наступному етапі дослідження визначалася характеристика головних 

факторів, внесок яких в загальну дисперсію складає 100% від загальної 

дисперсії (табл. 1).  
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Результати дослідження 
На основі результатів розширеного комплексного 

тестування юних спортсменів було проведено стандар-
тизацію заданих значень перемінних. Розраховувалися 
кореляційні коефіцієнти Пірсона між розглянутими пере-
мінними та на підставі кореляційної матриці визначалися 
так звані відносні дисперсії простих компонентів (факто-
рів) чи власні значення факторів, кількість яких збігаєть-
ся з кількістю показників. Власні значення компонентів 
(факторів) сортувалися в порядку зменшення (рис. 1). 

Для одержання однозначних рішень вироблялося 
ортогональне обертання за методом «варимакс». 

Як видно з даної діаграми, кількість головних факто-
рів дорівнює шести. 

На наступному етапі дослідження визначалася ха-
рактеристика головних факторів, внесок яких в загальну 
дисперсію складає 100% від загальної дисперсії (табл. 1). 

В таблиці 1 виділено факторні навантаження, на основі 
яких ідентифіковано змістове значення факторів (рис. 2).

Рис. 2. Відсоткове значення від сумарної дисперсії головних факторів  
комплексного тестування юних спортсменів аеробної гімнастики
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У перший фактор (28,7%), умовно названий нами фактор «швидкісно-

силових здібностей», увійшли наступні показники тестування: зріст, вага, 

22 Міст (бали)    0,55   

23 Викрути руками з 
гімнастичною палицею (бали)    0,49   

24 
Нахил тулуба вперед з 
положення сидячи на полу 
(см) 

   0,75   

25 Шпагат правий, лівий, 
поперековий    0,68   

26 «Пайкейк» (бали)    0,66   

27 Біг на місці 5 с (кіл-ть разів)     0,61  

28 Хват падаючої палиці Дитриха 
(см)     0,73  

29 ЖЄЛ (мл)      0,58 

30 PWC170      0,47 

Вклад в дисперсію % 28,7 26,9 20,8 14,6 5,2 3,8 

Кумулятивний вклад в дисперсію % 28,7 55,6 76,4 91,0 96,2 100 
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Таблиця 1 

Факторна структура комплексного тестування юних спортсменів 
аеробної гімнастики (n=20; p<0,05) 

№ 
з/п ТЕСТИ ФАКТОРИ 

1 2 3 4 5 6 
1 Довжина тіла (см) 0,52      

2 Маса тіла (кг) 0,57      

3 Човниковий біг 3х10 (с) 0,67      

4 
Вистрибування в гору з 
глибокого присідання за 20 с 
(кіл-ть разів) 

0,71      

5 Стрибок в гору з місця  
зі змахом рук (см) 0,55      

6 
Почергові махи ногами вперед  
(не нижче 90°)  за 20 с (кід-ть 
разів) 

0,63      

7 

Піднімання та опускання 
прямих рук з вихідного 
положення ноги нарізно, руки 
внизу за 20 с (кіл-ть разів) 

0,77      

8 Стрибок «угрупування» (бали) 0,65      

9 «Фламінго» (с)  0,48     

10 Повороти на перевернутій 
гімнастичній лаві (кіль-ть, c)   0,53     

11 2 перекиди вперед, стрибок з 
поворотом на 360° (бали)  0,63     

12 З’єднання аеробних доріжок 
(бали)  0,78     

13 Тест на музикальність «топ-
хлоп» (бали)  0,62     

14 Оберт на 360° у вертикальний 
шпагат (бали)  0,59     

15 Топпінг тест  (с) 0,48 0,51     

16 Вік (роки)   0,56    

17 ЧСС (уд/хв)   0,51    

18 Згинання та розгинання рук в 
упорі лежачі (кіл-ть разів)   0,74    

19 
Піднімання тулуба в сід з 
положення сидячи (кіл-ть 
разів) 

  0,82    

20 Утримання положення 
«стілець» біля стіни (с)   0,68    

21 Упор углом ноги нарізно (с)   0,66    
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Юсупова, Л., Бодренкова, І., Мошенська, Т. (2021), "Факторна структура підготовленості юних спортсменів аеробної гімнастики", Слобожанський 
науково-спортивний вісник, № 6(86), С. 197-220, doi:10.15391/snsv.2021-6.002 

У перший фактор (28,7%), умовно названий нами 
фактор «швидкісно-силових здібностей», увійшли на-
ступні показники тестування: зріст, вага, швидкісна 
стрибучість, стрибок з місця, PWC170, швидкість човни-
кового бігу та елемент складності аеробної гімнастики 
«стрибок угрупування». Неважко помітити, що зріст, вага 
і показник абсолютного значення PWC170 взаємозалеж-
ні природним чином: закономірно, що при збільшенні 
зросту збільшується вага і PWC170. Крім того, варто від-
мітити, що перший, головний фактор складають показ-
ники швидкісно-силової підготовленості в поєднанні з 
координаційною точністю.

На долю другого фактору (26,9%), умовно назва-
ного нами фактором «координаційних здібностей», 
увійшли показники елементів техніки – «з’єднання 
аеробних доріжок», «2 перекиди вперед, стрибок з 
поворотом на 360°», тест «фламінго» та показник му-
зикальності. Отримані дані свідчать про те, що після 
швидкісно-силової підготовленості гімнасток у зв’язку 
з антропометричними даними та точністю виконання 
рухів, найважливіше значення набуває координація та 
здатність організму до швидкої адаптації, про що свід-
чать негативне значення коефіцієнту кореляції в топ-
пінг-тесті та позитивне значення коефіцієнту кореляції 
в показниках серцевого ритму.

Третій фактор (20,8%) інтерпретовано, як  фактор 
«силових якостей», в який увійшли такі показники, як 
згинання та розгинання рук в упорі лежачи, піднімання 
тулуба в сід з положення сидячи, «упор кутом ноги на-
різно», що вказує на досить значний внесок силової під-
готовленості спортсменів даного виду спорту.

Четвертий фактор (14,6%), визначаючий «гнучкість», 
увійшли показники шпагатів, нахилів, «містку» та еле-
мент складності «пайкейк», що вказує на взаємозв’язок 
показників гнучкості з технічним компонентом.

У п’ятий фактор (5,2%), названий нами як фактор 
«швидкісних якостей», увійшли показники швидкісної 
техніки та показники серцевого ритму, що свідчить про 
взаємозв’язок техніки із здатністю до розслаблення, і в 
шостий фактор (3,8%) – «спеціальна витривалість», уві-
йшли показники PWC170 та ЖЄЛ. Однак основної уваги 
набуває факт того, що в перший і найголовніший фактор 
увійшли показники швидкісно-силової підготовленості 
та точність виконання рухів у поєднанні з антропоме-
тричними даними.

Отримані дані збігаються з даними кореляційного 
аналізу і свідчать про те, що в сучасній аеробній гімнас-
тиці точність виконання рухів повинна поєднуватися з 
швидкісно-силовою підготовленістю та антропометрич-
ними даними.

Висновки / Дискусія
Результати проведеного дослідження підтверджу-

ють існуючу думку про те, що не втрачає актуальності 
проблема удосконалення юних спортсменів [4, 5, 16]. 
У нашому дослідженні вперше досліджено специфіку 
тренувального процесу в аеробній гімнастиці на етапі 
початкової підготовки. Виявлено та практично обґрун-
товано ефективні засоби, методи та методичні прийоми 
тренувального процесу.

Результати факторного аналізу показали, що засто-
совані показники розширеного комплексного тестування 
юних спортсменів аеробної гімнастики мають шість осно-
вних факторів. В перший і найголовніший фактор увійшли 
показники швидкісно-силової підготовленості та топпінг-
тест в поєднанні з антропометричними даними. Отримані 
дані збігаються з даними кореляційного аналізу і свідчать 
про те, що в сучасній аеробній гімнастиці точність вико-
нання рухів повинна поєднуватися з швидкісно-силовою 
підготовленістю та антропометричними даними.
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При навчанні основним технічним елементам в ае-
робній гімнастиці слід робити акцент не тільки на про-
сторово-часових параметрах виконання, але й на швид-
кісно-силовому аспекті їх виконання. Це потребує роз-
робки відповідної методики навчання.

Перспективи подальших досліджень. У пер-
спективі подальших досліджень планується розробка 
індивідуальних програм підготовки спортсменів аероб-
ної гімнастики на основі факторних моделей їх підго-
товленості.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту інтересів, який може сприйма-
тися як такий, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від державної, гро-
мадської або комерційної організації.
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Аннотация. Людмила Юсупова, Инна Бодренкова, Татьяна Мошенская. Факторная структура подготовленности 
юных спортсменов аэробной гимнастики. Цель: провести многофакторный анализ подготовки юных спортсменов аэробной 
гимнастики, определить ведущие факторы и обосновать планирование тренировочного процесса спортсменов данного вида 
спорта. Материал и методы: в исследовании приняли участие 20 спортсменок в возрасте 7-9 лет. Методы исследования: 
анализ и обобщение данных научно-методической литературы, педагогическое наблюдение, педагогическое тестирование, 
педагогический эксперимент и методы математической статистики. Результаты: изучено современное состояние тренировоч-
ного процесса юных спортсменов аэробной гимнастики и исследована специфика данного вида спорта. Определена факторная 
структура подготовленности юных спортсменок аэробной гимнастики и установлены 6 основных факторов. Экспериментально 
доказано и математически подтверждено, что в первый и главный фактор вошли показатели скоростно-силовой подготов-
ленности и топпинг-тест в сочетании с антропометрическими данными. Полученные данные совпадают с корреляционным 
анализом и свидетельствуют о том, что в современной аэробной гимнастике точность выполнения движений должна соче-
таться со скоростно-силовой подготовленностью и антропометрическими данными. Выводы: результаты факторного анали-
за показали, что при обучении основным техническим элементам в аэробной гимнастике следует делать акцент не только на 
пространственно-временных параметрах исполнения, но и на скоростно-силовом аспекте их исполнения.

Ключевые слова: аэробная гимнастика, факторный анализ, молодые спортсмены 7-9 лет.
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Abstract. Liudmila Yusupava, Inna Bodrenkova, Tetiana Moshenska. Factor structure of preparedness of young athletes 
in aerobic gymnastics. Purpose: to conduct a multifactor analysis of the training of young athletes in aerobic gymnastics, to identify 
the leading factors and justify the planning of the training process of athletes in this sport. Material and methods: the study involved 
20 athletes aged 7-9 years. Research methods: analysis and generalization of data of scientific and methodical literature, pedagogical 
observation, pedagogical testing, pedagogical experiment and methods of mathematical statistics. Results: the current state of the 
training process of young athletes in aerobic gymnastics has been studied and the specifics of this sport have been studied. The factor 
structure of training of young athletes of aerobic gymnastics is determined and 6 main factors are established. It has been experimentally 
proved and mathematically confirmed that the first and most important factor included indicators of speed and strength training and 
topping test in combination with anthropometric data. The obtained data coincide with the data of correlation analysis and indicate that 
in modern aerobic gymnastics the accuracy of movements should be combined with speed and strength training and anthropometric 
data. Conclusions: the results of factor analysis showed that when teaching the basic technical elements in aerobic gymnastics should 
focus not only on the spatio-temporal parameters of performance, but also on the speed-power aspect of their performance.

Keywords: aerobic gymnastics, factor analysis, young athletes 7-9 years old.
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